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у сфері туризму та щодо того, як подолати кризу в міжнародних відносинах. 
Зрештою, побудова національного іміджу – це не єдиний спосіб для країни 
стати вищою за інші з точки зору сили. Вона може сприяти розбудові нації, 
особливо коли йдеться про комунікацію через культурні індустрії як «м’яку 
силу».
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ПОЛІТИКО-ДИПЛОМАТИЧНИЙ ВИМІР 
СПІВПРАЦІ ЄС І США

Сучасна система міжнародних відносин характеризується високим рів-
нем взаємозалежності провідних центрів сили, серед яких особливе місце 
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посідають Європейський Союз і Сполучені Штати Америки. Саме трансат-
лантичний вимір упродовж останніх десятиліть залишається одним із клю-
чових елементів глобальної політики, безпеки та економіки. Взаємодія між 
ЄС і США формує підходи до врегулювання міжнародних конфліктів, ви-
значає параметри світової торгівлі, впливає на енергетичну стабільність, 
цифровий розвиток, санкційну політику та зміст сучасного демократичного 
порядку.

Співробітництво між Європейським Союзом і США є важливим інстру-
ментом реагування на нові глобальні виклики. До таких викликів належать 
трансформація системи міжнародної безпеки, посилення геополітичної 
конкуренції, економічна нестабільність, енергетичні ризики, кліматичні 
зміни, кіберзагрози та війна Росії проти України. Усе це потребує від тран-
сатлантичних партнерів не лише збереження традиційних механізмів взаємо-
дії, а й пошуку нових форматів координації дій [1].

Співпраця між Європейським Союзом і Сполученими Штатами Амери-
ки формується під впливом низки чинників, які визначають її інтенсивність, 
зміст і практичні механізми реалізації. Ці чинники мають як об’єктивний, 
так і суб’єктивний характер, охоплюючи геополітичні інтереси, інституцій-
ні особливості, економічну взаємозалежність, ціннісну спорідненість та вплив 
кризових подій. Їх аналіз дає змогу краще зрозуміти, чому трансатлантичне 
партнерство зберігає стратегічну вагу навіть у періоди політичних розбіж-
ностей.

Першим фундаментальним чинником є безпековий. Після Другої світо-
вої війни саме спільне прагнення до стабільності, стримування загроз і під-
тримання миру стало ключовою основою зближення європейських держав 
і США. Хоча Європейський Союз і не є військовим блоком, безпекова про-
блематика залишається центральною у його взаємодії зі США, насамперед 
через зв’язок із НАТО, координацію санкційної політики, реагування на між-
народні конфлікти та спільну оцінку ризиків. У сучасних умовах цей чинник 
посилився через зростання нестабільності у східноєвропейському просторі, 
загрозу міжнародному тероризму, кібербезпекові виклики та зростання кон-
куренції у світовій політиці [2].

Другим важливим чинником є політичний. ЄС і США традиційно по-
зиціонують себе як прихильники демократичних цінностей, прав людини, 
верховенства права та міжнародного порядку, заснованого на правилах. Саме 
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спільність політичних принципів створює основу для довіри та довгостро-
кового партнерства. При цьому політичний чинник не означає повної одно-
стайності. Європейський Союз часто робить акцент на багатосторонності, 
дипломатії та правових механізмах, тоді як США у певні періоди можуть 
діяти більш жорстко, опираючись на власне глобальне лідерство. Попри це, 
наявність ціннісної близькості дозволяє сторонам зберігати політичний діа-
лог навіть у складні моменти.

Третім визначальним чинником є економічна взаємозалежність. ЄС і США 
належать до найбільших економічних центрів світу, а їхні торговельні та ін-
вестиційні зв’язки мають масштабний і системний характер. Взаємна тор-
гівля товарами і послугами, рух капіталів, присутність транснаціональних 
корпорацій, технологічне співробітництво, фінансові зв’язки та регуляторні 
контакти утворюють потужну основу для довготривалої співпраці. Саме 
економічна взаємозалежність змушує сторони шукати компроміси навіть 
тоді, коли виникають розбіжності щодо митної політики, субсидій, еколо-
гічних стандартів чи цифрового оподаткування [1].

Четвертим чинником є інституційний. Співробітництво між ЄС і США 
не обмежується окремими політичними контактами, а спирається на роз-
галужену мережу інституційних зв’язків. До них належать саміти, консуль-
таційні механізми, дипломатичні формати, спільні робочі групи, контакти 
між законодавчими органами, взаємодія на рівні зовнішньополітичних ві-
домств, економічних структур і безпекових інституцій. Наявність таких 
механізмів робить відносини більш передбачуваними, а також дозволяє 
переводити можливі суперечності в переговорне русло [3].

П’ятим чинником є ціннісний. Для трансатлантичного простору харак-
терне уявлення про належність до спільної цивілізаційної моделі, побудова-
ної на повазі до прав людини, демократії, ринкової економіки та політично-
го плюралізму. Саме ця ціннісна основа довгий час слугувала аргументом 
на користь глибокої співпраці між ЄС і США. Проте слід враховувати, що на-
віть у межах спільного ціннісного поля існують відмінності у підходах до со-
ціальної політики, цифрового регулювання, захисту персональних даних, 
екологічних норм і ролі держави в економіці. Тому ціннісна спільність є вод-
ночас і ресурсом партнерства, і простором для дискусії.

Шостим чинником є вплив міжнародного середовища. Активізація інших 
глобальних акторів, зміна характеру міжнародної конкуренції, нестабільність 
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на Близькому Сході, виклики в Індо-Тихоокеанському регіоні, енергетичні 
кризи та війни безпосередньо впливають на пріоритети трансатлантичного 
партнерства. Що більш нестабільним є міжнародне середовище, то більшою 
стає потреба ЄС і США у координації позицій. Саме тому зовнішні кризи 
часто є каталізатором посилення співпраці [2].

На основі зазначених чинників формуються основні напрями взаємодії 
ЄС і США. 

Першим напрямом є політико-дипломатичне співробітництво. Воно 
охоплює регулярні консультації, саміти, спільні заяви, координацію по-
зицій щодо міжнародних конфліктів, санкційних режимів, діяльності між-
народних організацій і підтримання глобального порядку. Політико-дипло-
матичний вимір є своєрідним каркасом усього партнерства, оскільки саме 
в ньому виробляються підходи до найбільш чутливих міжнародних питань 
[1]. 

Другим важливим напрямом є співпраця у сфері безпеки та оборони. 
Незважаючи на те, що інституційно більшість безпекових механізмів реалі-
зується через НАТО, Європейський Союз і США активно взаємодіють також 
у питаннях боротьби з тероризмом, протидії гібридним загрозам, кібербез-
пеки, контролю над озброєннями, стабілізаційних місій та підтримання 
міжнародної безпеки. 

Третім напрямом є торговельно-економічне співробітництво. Воно охо-
плює товарообіг, торгівлю послугами, інвестиції, фінансові ринки, науково-
технічне партнерство, стандартизацію, цифрову економіку та регуляторний 
діалог. Водночас саме в цій сфері часто виникають найбільш відчутні супер-
ечності, пов’язані з конкуренцією, тарифами, субсидіями, стандартами про-
дукції, податковими механізмами та питаннями економічного суверенітету. 
Проте ці суперечності, як правило, не руйнують партнерство, а лише зму-
шують сторони шукати новий баланс інтересів. 

Четвертим напрямом є енергетична взаємодія. Вона охоплює питання 
диверсифікації енергопостачання, переходу до відновлюваних джерел енер-
гії, зменшення залежності від нестабільних постачальників, розвитку інф-
раструктури, кліматичної політики та технологій зеленої трансформації. 
Особливого значення цей напрям набув у контексті європейської енергетич-
ної безпеки, коли координація зі США стала важливим інструментом змен-
шення вразливості до зовнішнього тиску [3]. 
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П’ятим напрямом є технологічне та цифрове співробітництво. У сучас-
них умовах зростає значення питань штучного інтелекту, кіберзахисту, обі-
гу даних, цифрових платформ, напівпровідників, телекомунікаційної без-
пеки та регулювання великих технологічних компаній. Для ЄС і США ця сфе-
ра є одночасно простором співпраці й конкуренції. З одного боку, обидві 
сторони зацікавлені у виробленні спільних підходів до безпечного цифро-
вого розвитку, а з іншого – намагаються захищати власні економічні інтер-
еси та регуляторні моделі.

Шостим напрямом є гуманітарно-ціннісне співробітництво. Воно перед-
бачає освітні обміни, наукову кооперацію, розвиток експертного діалогу, 
підтримку громадянського суспільства, культурні контакти та спільні ініці-
ативи у сфері захисту прав людини. Хоча цей напрям менш помітний, ніж 
безпековий чи економічний, він має велике значення для підтримання дов-
гострокової довіри та стійкості трансатлантичних відносин [1].

Отже, співпраця між ЄС і США визначається комплексом взаємопов’язаних 
чинників – безпекових, політичних, економічних, інституційних, ціннісних 
та зовнішньополітичних. Саме їхня сукупність зумовлює багатогранність 
і стійкість трансатлантичного партнерства. Водночас різноспрямованість 
інтересів, неоднакова внутрішня динаміка сторін і зміни міжнародного се-
редовища роблять це партнерство не статичним, а таким, що постійно адап-
тується до нових умов.
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